
� �� �  | 6-1 

 

���	
 6 

ก�
����������� 
������ ��� �����	
������
��	
������������������� �������
�� ������ !������!�

���
�������ก#�$ 
��������������������� 

�������%��� ��� ��������!
�������������  

ρ �
m

V
 

&����� SI �������%����	�����
�)�ก�*�ก�+������ก��,ก-
��� (kg/m3) %�������+5� �&�6ก�+�
�����ก��,ก-
$���
��� (g/cm3) 
 

��� 
�8������ 
(°C) 

�������%���  
(kg/m3) 

��ก�,�	
����:+� 1 �����ก�, 0 1.29 

��ก�,�	
����:+� 1 �����ก�, 20 1.20 

ก#�$@	
�	���	
����:+� 1 �����ก�, 0 0.179 

�5B� 4 1.00�103 

�5B� 20 0.998�103 

�5B���
� 20 1.025�103 

���� 0 13.6�103 

�����
�	�� 20 2.70�103 

���
����� 20 8.7�103 

���%:� 20 8.89�103 


��Gก 20 7.86�103 

��ก+
� 20 11.3�103 
 

 

��������� �!"�� (Specific gravity) ���� �������%����+�Q+�R- (relative density) ������&: 
����+���������������������%����������+5�����������%�������5B� :+��+5� �������� B�
Q�� !�����	
����� 
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�+�������	
 6.1 ���
����������ก��,ก-%�����!
� �	����������%����:6��
���ก+� 10.00 cm  ��� 
(ก) ���������
����� 
(�) ���:����5B�%�G������ก��,ก-�	
�	���
���ก+����
�����%���:+�ก����  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

������� (pressure) �������� %�������!
������Q�5��	
 

P �
F

A
 

:+��+5�����:+� !��	�����
�)� ����+���������
��� (N.m-2) 
����:+������ก�, �	���
���ก+� 1.01325�105  N.m-2  ���� 760 �����
������� 

�������!�#
����ก������ ������Q� �����:6 �ก���������	5 

 

PG �
W

A
�

mg

A
�

Ahρg

A
� ρgh 

 �
�G��:6��� ����:+��!5�ก+������!ก����������� (h) %���!5�ก+����:��������� (ρ) 
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����������$�%� (absolute pressure) ��� ����:+�������
����	
 8:&:] �	
���ก+�ก+�����
:+������ก�, 

P � PG � P
 
 

�+�������	
 6.2 %�6��-�5B������6�� +:���%�����!
�
�)�������ก����ก�	�+,�	 8.0 
��� ������� 12.0 
��� &��
�5B�
�G�%�6��- %���+5���� �กQ�5�:�� 40 
��� :+���� ���  
                     ก.%���+5���:�	
ก6�%�6��- 
                     �.%���+5���:�	
:+��6��%�6��- 
                     �.����:+��	
ก6�%���- 
                     �.����:+��	
��:+�Q�5�:�� 
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���ก��������&�	�	� (Archimedes Principle) ก������� 
��
�������!
�����&:����+��8�����+��8�+5�

ก6�� �&����
���  ��	%������+�ก���B�����+��8�+5�
���ก+��5B���+ก������
����	
��ก%���	
  

 
 

B � ρ
���V�+��8�����	
 �g 

Q� �����+��8�������&����
��� %��
��
�� �ก����*�6�����ก���B�����+��8 
���ก+� F � mg 
%��Q�8��	
ก��������+��8
���ก+ B � ρVg � :+��+5�%���+QR-�	���
���ก+� 

ΣF � F � B � mg � ρVg 

��ก����5B���+ก�	
ก���B�����+��8�	�����กก���%��Q�8�  ��B�&�6�+��8 �����&����
����+5� ����
��ก���%��Q�8��	�����กก����5B���+ก  ��B�&�6�+��8����!5���`���5B� 

 

�+�������	
 6.3 ��ก������ก���	
&�6&�
���
���8��+�a- �	
�6�`���,���-ก��� 12 cm ����	
��������	�������
�����	
 ��5B�
Q	����!
���!
�������ก��  ����5B���+ก�����ก��� �6��	�5B��+
�
�6������&� �5B� ��+
�
�6���

���&: !� ��B�&�6��ก��� ���:�5B�Q�:	 &�6�������%�������5B�
���ก+� 103 kg.m-3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



� �� �  | 6-5 

 

���ก���'����� (Pascalbs principles) ก������� �6�&�6����:+�%ก����
����	
����&�������c:
&:] ����:+��+5� �������+
��8ก] ����������
����+5� %���	
`�+���������$!
���� 8���
����+5�:6��
���:
���ก+����: 

 
 

Q� ��������:+��	
��ก���
�Gก 

p �
f

a
 

Q� ��������:+��	
��ก���&�d� 

P �
F

A
 

 �ก��+ก��������� ��:6  
P � p 

F

A
�

f

a
 

 

�+�������	
 6.4 
���
���+:�@:����ก
���
����!
� กB���:&�6��ก���
�Gก�	
�6�`���,���-ก��� 1 cm ��ก%��ก:
���: 50 N �B�&�6��ก���
�Gก
���
���	
�� 7 cm �6���ก���&�d��	
�6�`���,���-ก��� 20 cm  ��B������ 

ก. %��:+�����ก���&�d� 
�. ����:+�����ก���&�d� 
�. �6��6��ก��&�6��ก���&�d�
���
���	
�!5���� 10 cm  ��6����ก%��ก:�	
��ก���
�Gกก	
��+5� 
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�����(�)&� 

%��
��
��%���%��%���!:��: ����	
*�
�ก8�������
���������:ก+� ��	%�� 2 %��ก���B���� 
1. %��
��
��%��� ���%��:!�:�:�������*�
�ก8�������
:	��ก+� 
���*�
�ก8�����5B�ก+�

*�
�ก8�����5B� 
�)��6� 
2. %���!:��: ���%��:!�:�:�������*�
�ก8��������������:ก+� 
���*�
�ก8����ก��ก+�

*�
�ก8������6 *�
�ก8�����5B�ก+�*�
�ก8����%ก6� 
�)��6� 
�����(�)&� 
�)����กeก���-�	
�+��8$!
��	�������%�����กก������
���%���������������


�������
����:6 *:�
�)�`��� �ก%��:!�:�:�������*�
�ก8�������
��������!:&�6*�
�ก8�����&ก�6ก+� 
 �6�&�6 γ (%ก���) ��������!�`�� $!
��	�����
�)�����+����
��� (N.m-1)  !��	�������� �����!�`�� 
����+����������%���	
ก���B������`��������
����������������`���	
��กก���B� ��������	5�6���+5�
f�กก+�%��:6�� 
�	��
�)���ก���:6:+��	5 

γ �
E

l
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�+�������	
 6.5 &�ก���������!�`������5B��+�:�� *:�%�����:��%���`�ก�6��
�)���%��ก:+�����6������
�	5 ��:�	
�6�`���,���-ก��� 75 �����
��� 
��
���%���%���5B��+�%�6����กe����6��&�6%�� 8.62�10-3 N 
:!��!5� �ก`���5B��+�  ��������!�`������5B��+�:�� 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

"�
�����������  

�)�ก��,!กg�ก��
���
���	
����+��8`�������������ก��
���
�����������`����+��8 *:�&�ก��	�	5

�B�ก��,!กg�������%���8:���� (Ideal fluid) *:��	
��
����:+��	5 
1. ����	%��
�	�:������&���������+5���������� ��������	�������: 
2. �������%������������ �  8:����] �	������+� 
3. ก��������������
�)�ก�����%�����+� 
4. ก������6��
�)�ก�����%�������8� 
��*ก���� (stream line) ���
�6�*�6�$!
��+�`+� �  8:&:] ���
�6�*�6�  �����&���,�������
�G�

���ก����� 
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��ก������ก�����!�#
�� (equation of continuity) Q� ����ก�������������� �ก

Q�5��	
��6��+: A� :6������
�G� v� %�������ก`���Q�5��	
��6��+: A� :6������
�G� v�  ��:6��ก��%���
ก�����
��
��:+��	5 

A�v� � A�v� 


�	�ก��ก���	5��� ��ก��%���ก�����
��
�� %�� 
�	�ก`������� Av ����+���ก����� $!
��	������+� 
 

�+�������	
 6.6 ����
�G�����5B�&�������:
�6�`���,���-ก��� 150 mm 
���ก+� 1.5 m/s ����	5���ก+����
���:
�6�`���,���-ก��� 75 mm ���������5B����
�G��+5������� ���  
                 ก. �+���ก����� 
                 �. ����
�G��������5B�&�����	
��� 
 
 
 
 
 
 
 

 
��ก�����%��-����	 (Bernoullibs Equation) 
�)���ก���	
���:6 �ก�kge	��������%��

Q�+���� �+5����`�����������:+�%���������%���Q�+���� (Q�+���� ��- + Q�+����,+ก�-) ������
���`������ �	������+�
��� 
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P� � ρgy� � �

�
ρv�

� � P� � ρgy� � �

�
ρv�

� 

 �
�G��:6���  

P � ρgy � �

�
ρv � ������	
 
 

�+�������	
 6.7  �ก��� �6��	�5B����&����:6���+���
�G� 8 ��ก��,ก-
���������	  
�6�`���,���-ก���������
����%��������	���: 15 %�� 30 
$���
�������B�:+� ��������ก���������� 60 
$���
��� �6�������	
����:+� 105 ����+���������
���  �������:+��	
������� 
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������#� (Viscosity) ����������
�	�:������&����������$!
�����
�	�:����������
*�
�ก8������������ ������������+��8��
�ก+����������
���
���	
��&����
����+5� 

�+�������R�n%����������:��������� (coefficient of viscosity) 
�	�ก�+5�] ��� �������: η 
(eta) �	�������� �+������������������
�6�
f�������+���ก��
��	
���������
��	�:
f��� 

η �
F

A�
v

l�
 

���������������: ��� ����+�-�����	��������
��� ���� �o��- (poise) 
กp����*�ก�- (stokebs Law) 
��
��+��8���ก���+�
���
���	
&��������	
�	�������:%���6��


��
�� �ก�������: ก���B�����+��8���ก���+5�
�)��e����*:����ก+��+���
�G� ������ก��
�	��ก+�ก��
��� �*�ก�- �:6Q��� �-%���+5�
�)�กp
�	�ก��� กp����*�ก �+5���� 

F � 6πηrv 

 
Q� �������ก���	
��ก�����:6������
�G��6�
�)�,���- ���ก�� �
���
��:6������
���%���	

����
�G�
Q�
��!5�
��
��] &����
:	��:+�%���6��
Q�
��!5�  �&��	
�8:%���+QR-�	
ก���B�������ก��
�)�,���- 
���ก�� �
���
���	
:6���+���
�G����	
 ����
�G����	
�	5
�	�ก��� ����
�G��8:�6�� VT (terminal velocity) 

����
�G����	
�	5%�:�������ก����:8� 
Q���f��+5�  
%���6�� + %��Q�8� t �5B���+ก������ก�� = 0 

6πηrvT �
4

3
πr#ρ$g �

4

3
πr#ρg � 0 

&' �
2)�

9η
+, � ,$- 


��
� ρ          %���������%��������ก���ก�� 

      ρ$         %���������%������������ 
      .

#
πr#ρg %���5B���+ก�����กก�� 

         
.

#
πr#ρ$g %��%������+� 
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�+�������	
 6.8  �������
�G��8:�6��������ก��
��Gก�+,�	 2.0 mm &�ก�	
$��	� กB�&�6�������%���
���
��Gก
���ก+� 7.9�103 kg.m-3 ���ก�	
$��	� 
���ก+� 1.3�103 kg.m-3 %���������:���ก�	
$��	�

���ก+� 0.833 N.s.m-2 
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���+,ก��� 
 

1. ��ก������%��%���@:����ก �	
�6�`���,���-ก��� 14 cm  �������ก::+�
�)�����+���������

���
Q�
�&�6�ก�����-��� 2,000 kg 

2. ก�������
�������� 0.5 kg �	�������%��� 8.0�103 kg.m-3 %���:6��
���ก%�����������
&��5B� �����ก�����+5���:  ��������!����
�6�
���ก 

3. ��ก������%��%���@:����ก�	�+,�	 5 cm %�� 30 cm 
ก.  ��6����ก%���	
��ก���
�Gก
���&:  !� ��:6%���	
��ก���&�d� 5,000 N 
�. ����:+��	
��ก���&�d�
���ก+�
���&: 
�. ����:+��	
��ก���
�Gก
���ก+�
���&: 

4. �+���ก���������5B�&����ก��%�
���ก+� 5 m/s `����������%�ก$!
��	Q�5��	
��6��+: 480 mm2 
 �ก�+5�����:��:+����� 10 m %���	Q�5��	
��6��+: 960 mm2 �6�&�6����ก::+�&��������%�ก

���ก+� 180 kPa  ����+���
�G����������%������ก::+�&���������	
��� 

5. �����:
�Gก
�6��������� 160 mm �����&�6%��%��ก�@��- ���กe����6����ก%��:!� (�+�

��
�� �ก%���!�`��) 7.72�10-3 N  !� �:!�����:��ก �ก���
����:6  ��������!�`�����
%��ก�@��- 

6. ������6���&��5B��	
�	�������%��� 1000 kg/m3 Q�����	��������5B� 1 ���� %�� ��5B� 4 ����
*:�������� �������%������������6�+5�
���&: 
 

 
 

 
 


